Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской федерации
Научно-практическая межрегиональная конференция
«Актуальные вопросы медицинской реабилитации» 

22-23 октября 2015 г., Самара, Россия

Глубокоуважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в межрегиональной научно-практической конференции «Актуальные вопросы медицинской реабилитации» посвящённой  30-летию кафедры медицинской реабилитации, спортивной медицины, физиотерапии и курортологии ГБОУ ВПО СамГМУ Минздрава России, которая состоится 22-23 октября 2015 года.
Научно-практическая конференция посвящена актуальным проблемам современной медицинской реабилитации пациентов различного клинического профиля.
Целью научно-практической конференции является повышение уровня профессиональной подготовки практических врачей, знакомство с современными методами медицинской реабилитации, физиотерапии, ЛФК, спортивной медицины, рефлексотерапии и мануальной терапии. В работе конференции принимают участие руководители лечебных, научно-исследовательских и образовательных медицинских учреждений, ведущие специалисты по медицинской реабилитации, физиотерапевты, курортологи, врачи ЛФК и спортивной медицины, рефлексотерапевты, мануальные терапевты, преподаватели высших учебных заведений.
В программе конференции – доклады ведущих учёных России, пленарные и секционные заседания, круглые столы, выставка медицинского оборудования и современной научной литературы, культурная программа.

● Место проведения конференции: г. Самара, ул. Гагарина, д.18
● Начало работы конференции в 10.00 (регистрация участников с 8.30 до 10.00)

Формы участия в конференции

1. Пленарный доклад (20 мин), выступление (до 15 мин.), приём заявок на устные доклады до 15 июля 2015 г.

2. Публикация тезисов (стоимость 200 рублей за страницу), приём тезисов до 15 июля 2015 г., рассылка материалов конференции в данную сумму не входит.
Материалы принимаются только в электронном виде в текстовом редакторе Word ( версия Word 97 и выше). Объём тезисов: не более 2 стр. Порядок оформления тезисов: название, ФИО авторов, организация, город, контактный телефон, E-mail; текст тезисов. Гарнитура – Times New Roman; кегль - 14; межстрочный интервал - полуторный; поля со всех сторон 2 см; выравнивание – по ширине, без переносов. Примеры  в тексте выделяются курсивом. Материалы не рецензируются и не возвращаются. Сборник материалов будет индексирован в Российском индексе научного цитирования.
Материалы необходимо прислать по электронной почте: vm_cafedra@mail.ru с пометкой « публикация тезисов для конференции «Актуальные проблемы медицинской реабилитации» вложенным файлом. Название файла: Фамилия  _ город_ статья (например: Петрова_Самара_статья). Ещё одним вложенным файлом присылается сканированная квитанция об оплате.
Реквизиты.

Для юридических лиц:
Банк получателя: Поволжский банк ОАО «Сбербанк России» г. Самара
БИК:                                     043601607

ИНН/КПП                           7707083893/631602001

Код  ОКПО:                         02750515

Код  ОКОНХ:                       96130

Корреспондентский счёт:     30101810200000000607

Расчётный счёт банка:         30232810254400100077

Лицевой счёт:                       4276 8802 3121 8243

Для физических лиц:           4276 8802 3121 8243
             Организационный комитет 

Тел.  (846) 956-19-60. Факс  (846) 956-53-74.  По вопросам уточнения проведения оплаты: shelmv@mail.ru -  Шелыхманова Марина Владимировна. 
