ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

« АСПИРАНТСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2009»
Самарский государственный медицинский университет 12 ноября 2009 г. организует Десятые аспирантские чтения - конференцию дипломированных специалистов, работающих над кандидатскими диссертациями в области медико-биологических и химико-фармацевтических наук «Молодые ученые – медицине», посвященную 90-летию Самарского государственного медицинского университета.  

К участию в конференции приглашаются аспиранты, молодые преподаватели, клинические ординаторы, интерны, соискатели медицинских, фармацевтических вузов и научно-исследовательских учреждений.

Тематические направления конференции:
· Актуальные вопросы теоретической медицины

· Клиническая медицина

· Стоматология

· Экспериментальная медицина и биология

· Фармация и фармакология

Материалы докладов участников конференции будут опубликованы.
Для участия в работе конференции необходимо направить заявку, в которой указать название доклада, сведения об авторе (ФИО, должность, контактный телефон).  Заявку и один экземпляр доклада направить по электронному адресу smo-samsmu@mail.ru, второй экземпляр - почтой по адресу: 443099, Самара, ул. Чапаевская, 89, Медицинский университет, отдел аспирантуры -  «Аспирантские чтения». 

Объем печатной работы до 5 стр., шрифт – 12, через 1 интервал на стандартных листах – А 4 (297х210 мм), размеры полей: слева, справа – 2,5 см; сверху, снизу – 2см. На печатном экземпляре публикации - виза научного руководителя, подпись проректора по научной работе с гербовой печатью учреждения. Работы в соавторстве и обзор литературы к опубликованию не принимаются. 
Для очных аспирантов СамГМУ публикация бесплатная. Для остальных участников -  стоимость публикации 300 рублей. Оплата почтовым переводом по адресу: 443099, Самара, ул. Чапаевская, 89, медицинский университет, отдел аспирантуры -  «Аспирантские чтения». Квитанцию об оплате приложить к печатному экземпляру доклада.

Прием публикаций до 12 октября 2009 года.
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