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ПОЛОЖЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ

VI Международного фестиваля искусств студентов-медиков и 

медицинских работников в Самаре 18 - 23 апреля 2011 года

“Медицинская газета”, Профсоюз работников здравоохранения РФ, Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов России и Самарский государственный медицинский университет объявляют о проведении VI Международного фестиваля искусств студентов-медиков и медицинских работников в Самаре 18 - 23 апреля 2011 года.

Целями и задачами фестиваля являются пропаганда и популяризация медицинской профессии, объединение и укрепление творческих связей между медицинскими вузами и учреждениями здравоохранения, раскрытие и поддержка творческого потенциала медицинских работников.

Председатель жюри и члены жюри фестиваля назначаются сопредседателями оргкомитета V Международного фестиваля искусств студентов-медиков и медицинских работников.

Главная программа фестиваля будет включать в себя конкурсы в четырех номинациях:

1. Конкурс вокалистов (1 песня в 1-м туре и 1 песня для прошедших во 2-й тур; приз за 1 место – 25 тыс. рублей).

2. Конкурс вокальных ансамблей (1 песня в 1-м туре и 1 песня для прошедших во 2-й тур; приз за 1 место – 50 тыс. рублей).

         Специальные звания к двум вокальным конкурсам: «Лидер классики», «Лидер эстрады», «Лидер авторской песни», «Лидер фольклора».

3. Конкурс театров эстрадных миниатюр (выступление не более 20 минут, приз за 1 место – 50 тыс. рублей).

4. Танцевальный конкурс (1 танец в 1 туре и 1 танец для прошедших во 2-й тур; приз за 1 место – 50 тыс. рублей).

         Специальные звания: «Лидер эстрадного танца», «Лидер фольклорного танца», «Лидер бального танца», «Лидер восточного танца».

         В ходе конкурсов жюри фестиваля по согласованию с оргкомитетом фестиваля может учредить дополнительные звания лидеров.

          Главной переходящей наградой фестиваля для вузовских команд является «Кубок Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России», вручаемый согласно специально утвержденной системе подсчета баллов по итогам выступления в конкурсах.

К исполнению принимаются песни в любом музыкальном сопровождении. Участникам будет предоставлены звукоусиливающая аппаратура и фортепиано, время для репетиции. Тексты исполняемых песен и сценариев должны быть напечатаны с указанием авторов слов и музыки и переданы в оргкомитет фестиваля при регистрации в день приезда. В случае включения в тексты слов и фраз оскорбительного звучания оргкомитет и жюри фестиваля оставляют за собой право предложить заменить либо удалить вышеуказанные слова и фразы, а при отказе отстранить участников от участия в конкурсах.

Участниками конкурсов могут стать студенты-медики, медицинские и фармацевтические работники, имеющие медицинское и фармацевтическое образование, и творческие коллективы, состоящие из медицинских и фармацевтических работников не менее, чем на 50%. Оргкомитет фестиваля оставляет за собой право проверить
достоверность сведений о принадлежности конкурсанта к медицинскому
сообществу и, в случае подтверждения недостоверности сведений,
отстранить данного участника от конкурса. Для участия в конкурсах необходимо подать заявку в произвольной форме (от профсоюзной организации, вуза, ЛПУ, участника) в оргкомитет фестиваля до 31 марта 2011 г. по факсу 8 (846) 333 29 76 (c пометкой «для Горбачева Д.О.» или электронной почте E-mail: Dmitriy-426@rambler.ru (с указанием ФИО, возраста, профессии, места учебы или работы каждого участника,  названия творческого коллектива, контактных телефонов) и внести организационный взнос за каждого участника в размере 2600 рублей на счет: 

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования  «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

ИНН 6317002858 КПП 631701001

Отделение по г. Самара

УФК по Самарской области

4204 «ГОУ ВПО СамГМУ Минздравсоцразвития России» 

л/с 03421871620

р/с 40503810100001000006 в ГРКЦ ГУ Банка России

по Самарской области г. Самара

БИК 043601001 ОКОНХ 92110 ОКПО 01963143

443099, г.Самара, ул.Чапаевская, 89

Т. 332-01-73, 332-82-08 бухгалтерия

Код назначения платежа: КБК 05530201010010000130 пункт разрешения П. 2 р. 135 от 15.04.05 г. 

Счет с пометкой: «Организационный взнос за участие в VI Международном фестивале искусств студентов-медиков и медицинских работников».

Желающие организации или участники могут внести пожертвование на нужды учреждения для ведения уставной деятельности без НДС на проведение VI Международного фестиваля искусств студентов-медиков и медицинских работников.  Банковские реквизиты (см. выше).

Иностранные участники производят организационный взнос при прибытии. Организационные взносы обеспечивают комплект участника (майка и сувениры с символикой фестиваля), аренду транспорта (от места проживания до концертных площадок и обратно), аренду помещений, звука и света, экскурсии по городу.
Контактные лица: в Москве - Хисамов Альберт Ильдусович, обозреватель «Медицинской газеты», раб. тел. 8 (495) 608-78-02, моб. тел. 8-926-923-08-26; в Самаре организатор – Горбачев Дмитрий Олегович,   декан факультета по подготовке иностранных студентов  раб. тел. 8 (846) 332 70 89, моб. тел. 8-927-261-73-02, E-mail: Dmitriy-426@rambler.ru, 

Заезд участников с 17 апреля 2011 г.  18, 19, 20, 21 апреля – конкурсные дни, 22 апреля – гала-концерт, 23 апреля – отъезд участников фестиваля. О прибытии (с указанием транспорта и времени прибытия, месте размещения) сообщить заранее по телефонам организатора в Самаре. Регистрация в день приезда проводится при наличии удостоверения личности и справки с места учебы или работы.

Оплату дороги, проживания и питания участников фестиваля берет на себя командирующая организация, либо непосредственно сам участник фестиваля. Размещение участников фестиваля: 

1. Санаторий - профилакторий СамГТУ, находящийся в центре города Стоимость проживания: 530 руб. с человека/сутки (3,4,5 - местные номера), 880 руб. с человека/сутки  (2-местные номера). В номерах душ, туалет.

Стоимость питания  (завтрак – 140 руб., обед – 180 руб., ужин – 140 руб.). Подробности по телефонам  организаторов в Самаре, тел. бухгалтерии санатория-профилактория СамГТУ – (846)-334-33-70, при выборе данного места проживания обязательное информирования организаторов (для распределения мест в санатории-профилактории).

2. Санаторий – профилакторий СГАУ, находящийся в непосредственной близости с санаторием-профилакторием СамГТУ Стоимость проживания: 830 руб. с человека/сутки (3 -  местные номера). В номерах душ, туалет. Стоимость питания  (завтрак – 160 руб., обед – 170 руб., ужин – 160 руб.). Подробности по телефонам  организаторов в Самаре, тел. гл. врача  санатория-профилактория СГАУ – (846)-267-47-37, при выборе данного места проживания обязательное информирования организаторов (для распределения мест в санатории-профилактории). 

3. Санаторий – профилакторий «Янтарный», находящийся в центре города. Стоимость проживания: 700 руб. с человека/сутки (2 -  местные номера), 900 руб. с человека/сутки (2 – местные номера полулюкс), 1050 руб. с человека/сутки (2 – местные номера люкс). В номерах душ, туалет.

Стоимость питания  (завтрак – 120 руб., обед – 170 руб., ужин – 120 руб.). Подробности по телефонам  организаторов в Самаре, тел. санатория-профилактория «Янтарный» – (846)-267-47-37, при выборе данного места проживания обязательное информирования организаторов (для распределения мест в санатории-профилактории).

Оргкомитет VI Международного фестиваля искусств студентов-медиков и медицинских работников.

